考研数学概率真题解析（2008年）

一、数一、三、四（7）

设随机变量X，Y独立同分布且X分布函数为
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答案：A

解答过程：
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点评：

本道题目别强调Z是一维随机变量，最后的分布函数显然也是一维的，属于基本概念题型。学生容易误选成B选项。

卷Ⅱ”第23题中关于最大值的分布函数：

设总体X在区间[0，θ]上服从均匀分布，其中θ>0为未知参数，而X1,X2,……Xn是X的一个样本。（Ⅰ）求θ的矩估计和最大似然估计。（Ⅱ）讨论两个估计的无偏性。

二、数一、三、四（8）
设随机变量X：
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答案：D

解答过程：

1、排除法：设
[image: image16.wmf]YaXb
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可知X，Y正相关，所以
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2、直接求解：根据正态分布的标准化，
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点评：

本题初看没有思路，其实观察Ｘ和Ｙ的相关系数，发现是线性关系，又根据标准化，很容易得出具体的线性关系式，属于基本概念题型。

三、数一、三、四（14）
设随机变量X服从参数为1的泊松分布，则
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答案：
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解答过程：
[image: image27.wmf](

)

2

2

DXEXEX

=-

，所以
[image: image28.wmf]2

2

EX

=


所以
[image: image29.wmf]{

}

1

1

2

2

PXe

-

==


点评：

本题属于基本计算题，比较简单，只要掌握泊松分布得期望和方差得性质即可。

四、数一、三、四（22）
设随机变量X与Y相互独立，X的概率分布为
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，Y的概率密度为
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（1）求
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（2）求Z的概率密度

解答过程：（1）
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（2）当
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所以
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点评：

本题主要考察“混合型函数”（即“离散+连续”）的分布函数的求法，在新东方的课堂上这是一大类问题，使用“全概公式”为正解。

五、数四（23）
设某企业生产线上产品合格率为0.96，不合格产品中只有
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产品可进行再加工，且再加工的合格率为0.8，其余均为废品，每件合格品获利80元，每件废品亏损20元，为保证该企业每天平均利润不低于2万元，问企业每天至少生产多少产品？

解答过程：

每件产品的合格率为
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点评：

本题主要考察“数字特征应用题”的做法，在新东方的课堂上这也是一大类问题，使用我们总结的“先找函数关系，再求期望，最后求参数”三步法来解决。

六、数一、三（23）
设
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（1） 证
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（2） 当
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因为X：
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（2）注意：
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点评：

本题主要考察“无偏性”的概念、
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在正态总体下独立的性质。考察的知识点多，综合性强，计算比较繁琐，属于较难的考题。在新东方的课堂上每一个知识点都讲到过，只要记忆力较强并且有计算的耐力，这道题目还是可以应付的。 
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